

# 推动中国—中亚航船乘风破浪、勇毅前行

## ——中亚各界热切期待习近平主席出席第二届中国—中亚峰会

□新华社记者 宋盈 阙静文 郑钰

应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫邀请,国家主席习近平将于6月16日至18日赴哈萨克斯坦阿斯塔纳出席第二届中国—中亚峰会。

中亚五国各界人士热烈欢迎习近平主席出席峰会,期待聆听习近平主席提出的重要理念与主张,期盼习近平主席与中亚五国领导人一道,进一步提升中国—中亚机制合作水平,携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体,推动中国同中亚国家关系的航船乘风破浪、勇毅前行。

“为中国—中亚机制注入新动力”

初夏时节,哈萨克斯坦首都阿斯塔纳绿意盎然。第二届中国—中亚峰会将在这座城市举行。

“哈萨克斯坦热烈欢迎习近平主席出席第二届中国—中亚峰会。”哈萨克斯坦总统国内政策和通讯事务助理阿尔曼·基雷克巴耶夫说,本届峰会意义重大,期待习近平主席此行继续发挥元首外交的战略引领作用,同中亚各国领导人携手深化中亚国家与中国合作,进一步促进双方政治、经济和文化等各领域交流。

建交30多年来,中国同中亚国家始终相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢,树立了新型国际关系典范。近年来,在元首外交掌舵领航下,从倡导成立中国—中亚机制到将机制升格至元首层级,从共建“一带一路”到携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体,中国同中亚五国政治互信不断深化,务实合作提质升级,国际协作走深走实。两年前,以在中国西安举行的首届中国—中亚峰会为契机,中国—中亚元首会晤机制正式建立,为中国—中亚合作打造了顶级平台。

吉尔吉斯斯坦世界政治研究所所长舍拉迪尔·巴克特古洛夫说,习近平主席与中亚五国领导人亲自为中国—中亚机制擘画发展蓝图,中国—中亚机制已在增强政治互信、深化安全合作、推动共同发展等领域取得实实在在的成果,展现出强大潜力,“期待习近平主席此行进一步拓展中亚国家与中国的合作前景,为中

国—中亚机制注入新动力,为各国人民带来更多福祉”。

在两年前的首届峰会上,习近平主席发表主旨讲话,强调携手建设守望相助、共同发展、普遍安全、世代友好的中国—中亚命运共同体,乌兹别克斯坦政治观察家沙罗菲丁·图拉诺夫对此记忆犹新。他说,相信第二届峰会将成为构建中国—中亚命运共同体道路上的“又一个里程碑”,期待习近平主席此行推动中亚国家与中国进一步深化各领域共识。

“中国—中亚峰会开启区域合作黄金时代。”塔吉克斯坦阿斯塔纳通讯社说,两年来中国与中亚五国以远见卓识和务实行动,共同勾勒出互利共赢合作的绚丽图景,在阿斯塔纳举行的第二届峰会更蕴含着六国深化命运共同体建设的战略愿景。

哈萨克斯坦“一带一路”专家俱乐部主席布拉特·苏丹诺夫说,当前国际形势变幻交织,中亚五国与中国走出一条睦邻友好、团结协作的新路,为地区和平发展不断注入稳定力量,期待习近平主席此行进一步深化双方政治互信,把中国—中亚合作提升到新高度。

“务实合作‘双向奔赴’”

对于乌兹别克斯坦记者协会费尔干纳州分会主席穆罕默德·奥比多夫来说,今年4月29日是个意义重大的日子。这一天,中吉乌铁路位于吉境内段的3座隧道开工建设,标志着该项目正线工程进入实质性施工阶段。“这是一件意义非凡的大事!”作为媒体人,奥比多夫一直关注着中吉乌铁路项目进展。

奥比多夫说,中吉乌铁路是三国元首亲自推动的共建“一带一路”合作标志性工程,将有效加强物流通道和人员流动,切实改善乌、吉以及中亚其他国家民生。“期待习近平主席此次出席第二届中国—中亚峰会,与中亚国家领导人一起推动更多合作,共享发展机遇。”

路,是改变,也是希望。2100多年前,汉代使者张骞出使西域,打通横贯东西的古丝绸之路,打开了中国同中亚友好交往的大门。2013年在哈萨克斯坦,习近平主席首次提出共建“丝绸之路经济带”倡议,新时代的

丝路画卷就此铺开。中国同中亚五国如今已实现共建“一带一路”合作文件签署全覆盖,务实合作硕果累累。

2023年,首届中国—中亚峰会为双方合作开辟新前景。双方互联互通日益密切,经贸往来持续升温,互利共赢合作跑出“加速度”;中哈原油管道安全稳定运营,中吉别里口岸实现阶段性通车,中国多地常态化开行中亚班列,中国与中亚国家贸易总额连创新高……

吉尔吉斯斯坦奥伊奥尔多专家倡议中心主任伊戈尔·舍斯塔科夫认为,中国加强“一带一路”倡议同中亚国家发展战略协调对接,极大助力中亚国家现代化建设。他期待,在习近平主席出席第二届峰会期间,中亚国家与中国达成更多务实合作项目,为中亚发展赋予新动能。

土库曼斯坦《金色世纪》报社社长梅拉特·别克穆拉多夫说,中国积极同中亚国家共享绿色发展经验,双方在水电、风电、光伏等项目建设上成果显著,为地区可持续发展提供助力。“期待以习近平主席此行为契机,中国与中亚国家挖掘更多创新合作增长点,推动双方务实合作向更高水平迈进。”

“中亚国家和中国传统友谊深厚,发展理念相近,这为双方开展合作、携手发展提供了支撑。”在哈萨克斯坦国家科学院院长阿克列别克·库里什巴耶夫看来,中亚国家与中国的合作是“双向奔赴”。哈国家科学院正与中方机构积极开展可持续发展技术合作项目,库里什巴耶夫也因此更加忙碌。“期待聆听习近平主席在第二届峰会上提出面向未来的发展倡议,推动中亚国家与中国实现共同繁荣。”他说。

“让心贴得更近”

“中国,是我的第二故乡,永远在我心中。”哈萨克斯坦青年伊斯密尔·道罗夫(中文名马文轩)曾在陕西中医药大学留学,如今在阿斯塔纳一家中医诊所工作。新冠疫情期间,在华留学的马文轩主动请缨支援抗疫,他的一句“我是外国人,但不是外人”感动无数中国人。2022年1月在中国同中亚五国建交30周年视频峰会

上,习近平主席讲述了马文轩的故事。

“能被习近平主席在讲话中提到,我非常激动,这是很大的荣誉。”马文轩说,“中亚国家和中国是好邻居、好朋友,我相信习近平主席此行将为双方传统友谊增添更多新内涵,让双方人民的心贴得更近、手握得更紧。”

千年古道,万里驼铃,谱写出浩浩荡荡,见证中国与中亚国家间世代友好。近年来,中国与中亚在人文领域交流有声有色;中国—中亚国际人文旅游专列(西安—阿拉木图段)化身“流动的文化交流长廊”,“健康快车”中塔防盲合作中心“点亮塔吉克斯坦眼疾患者康复希望,敦煌研究院专家前往中亚多国考察交流……

哈萨克斯坦文化和信息部副部长叶夫根尼·科切托夫说,首届中国—中亚峰会为中亚国家与中国的文化交流带来新机遇,“我们怀着激动的心情迎接第二届峰会,期待习近平主席此行进一步促进双方文化互动,为人文交流注入新动力”。

近年来,“中国热”“中文热”在中亚国家持续升温,中国与中亚国家全方位加强教育务实合作,中国已成为中亚国家学生留学的主要目的地之一。鲁班工坊、孔子学院等教育合作项目蓬勃发展,为传承中国和中亚友谊培育着青春力量。

“中国—中亚机制已成为促进各方实现可持续发展和互利共赢的重要平台。”塔吉克斯坦技术大学副校长劳夫·尤拉洪佐达说。设于塔吉克斯坦技术大学的鲁班工坊近两年迅速发展,为塔工业化现代化进程培养了大批人才。尤拉洪佐达说,期待习近平主席此行进一步拓展中亚国家与中国合作,推动更高水平教育文化交流。

乌兹别克斯坦政治观察家图拉加诺夫表示,相信习近平主席此行将持续促进中亚国家与中国青年间的互动,厚植中亚国家与中国世代友好的民意基础,使绵延数千年的传统友谊焕发新的活力。

(参与记者:赵宇、李奥、江宥林、张继业、缪晓娟 新华社阿斯塔纳6月14日电)

# 国家防总对浙江启动防汛四级应急响应

新华社北京6月15日电(记者周圆 魏弘毅)当前,台风“蝴蝶”残余环流正影响江南、华南等地。国家防汛抗旱总指挥部15日对浙江启动防汛四级应急响应,维持对广东、广西的防汛防台风三级应急响应。

国家防总办公室、应急管理部15日继续组织气象、水利、自然资源等部门联合会商,点对点调度广东、江西、浙江、内蒙古等重点省份,研判台风“蝴蝶”发展态势及华南、江南、东北等地强降雨发展趋势,滚动部署当前防汛防台风工作。

国家防总办公室负责人介绍,台风“蝴蝶”先后登陆海南、广东并深入内陆,给海南、广东、广西等省份造成较大灾害损失。15日,受台

风“蝴蝶”残余环流和冷空气共同影响,江西中北部、浙江中部等地局部有大暴雨。此外,内蒙古东南部局部也有大暴雨,致灾风险较高。

该负责人强调,要压实各级各有关部门责任,特别要夯实基层防御责任,进一步强化山洪灾害危险区、地质灾害易发区、城市低洼易涝区以及中小水库等重点部位隐患排查整改;要在重点部位和薄弱环节前置各类抢险救援队伍和必要的物资装备;要妥善安置海南、广西、广东等地因台风受灾群众,及时下拨救灾资金、调运救灾物资,加快推进灾后恢复重建。

据悉,国家防总办公室前期派出的2个工作组继续在广东、广西指导防汛救灾工作。



## “蝴蝶”影响减弱 琼州海峡恢复通航

6月15日,客滚船驶入海南省海口市新海港(无人机照片)。随着今年首个台风“蝴蝶”影响逐渐减弱,根据琼州海峡气象信息,海口新海港、秀英港和铁路南港于6月15日凌晨3点全线恢复通航。据悉,由于台风“蝴蝶”对海南影响趋于减弱,海南已于6月14日17时解除台风三级预警,同时终止防汛防台风Ⅲ级应急响应。

新华社记者 杨冠宇 摄

# 特朗普再次警告伊朗 不要打击美国目标

新华社华盛顿6月15日电 美国总统特朗普当地时间15日凌晨说,美国未参与以色列刚刚对伊朗的袭击,再次警告伊朗不要袭击美国目标,否则美军将以“全部力量和威力”打击伊朗。

特朗普在社交媒体上对伊朗喊话:“美国与(刚刚发生的)伊朗遇袭事件毫无关系。如果伊朗以任何方式、形态或形式攻击我们,美国武装力量的全部力量和威力将倾泻于你

方,其程度将前所未见。”特朗普还声称,美方可“轻松”促成伊朗和以色列达成协议,结束两国的“血腥冲突”。

以色列13日突袭伊朗后,美国国务卿鲁比奥曾警告伊朗,美国没有参与其中,伊朗不要以美方为目标进行报复。伊朗外交部表示,“以色列对伊朗的侵略行动不可能没有美国的协调和许可”,以色列和美国要对袭击造成的影响和后果负责。

## 文艺演出到边陲

6月15日,在位于新疆霍尔果斯市第六代国门的演出现场,女高音歌唱家吕薇演唱歌曲《中国红》。

当日,中国文联文艺志愿服务队走进新疆霍尔果斯市慰问演出,多名文艺工作者为当地各族干部群众表演歌舞、相声、京剧等节目。

新华社记者 胡虎虎 摄



# 山海关中国长城博物馆6月15日开馆

新华社石家庄6月15日电(记者郭雅茹)坐落于河北省秦皇岛市山海关区的山海关中国长城博物馆6月15日正式开馆。

山海关中国长城博物馆是国家一级博物馆,长城国家文化公园建设的标志性项目。博物馆位于河北省秦皇岛市山海关区角山山麓、长城脚下,总占地面积106亩,建筑面积3万平方米,主体建筑地上三层、地下

一层,展陈面积1万平方米,馆藏文物11000余件(套)。

博物馆设有5个常设展厅、3个临时展厅、1个影院和1个数字化体验馆等陈列展览空间,国际学术报告厅、科研实验室、社会教育中心、志愿者活动室、信息资料中心等业务功能空间,以及文创商店、长城邮局、咖啡厅等公共服务空间。

据介绍,博物馆旨在全方位展示

中国长城文化保护传承利用成果,全景式呈现长城的世界文化遗产价值和长城国家文化公园建设成就,是集文物保护、收藏展示、教育科研、休闲体验为一体的现代化综合性博物馆。

馆内设有“世界遗产民族脊梁——中国长城历史文化陈列展”“天下第一关——万里长城山海关专题展”“精神永驻 守正创新——筑成我们新的长城专题展”“长城两边是

故乡——非物质文化遗产专题展”等常设展览。目前,对外开放的还有“甲光向日金鳞开——中国历代甲冑兵器展”。

“山海关中国长城博物馆承载着守护与传承万里长城厚重历史文化的特殊使命,今后将通过长城文化公益活动、国际学术交流等方式,推动长城文化走向世界。”山海关中国长城博物馆副馆长郭颖说。

# 下沉优质医疗资源 为基层健康“加码”

本报讯(记者徐松 通讯员王宏飞)为推进优质医疗资源下沉,提升县域医疗服务能力,近日,郑州大学第一附属医院“优质服务基层行”组团式巡诊活动走进郸城县妇幼保健院。

活动中,郑州大学第一附属医院耳鼻喉科王芳、妇产科李红飞、超声科潘辉等专家在郸城县妇幼保健院开展坐诊、查房、会诊等工作。他们运用专业技能,耐心接待每一位患

者,并结合各自的临床经验,为患者提供精准的诊疗方案。他们积极向患者普及常见病和多发病的预防知识及治疗方法,增强患者的健康意识。

据悉,郸城县妇幼保健院将以此次“优质服务基层行”组团式巡诊活动为契机,充分利用郑州大学第一附属医院的技术实力和品牌优势,持续提升自身的诊疗水平和综合服务能力,为医院高质量发展打下坚实基础,为保障人民健康作出更大贡献。②12

# 太康县农村及偏远地区加油站规划公示

根据《河南省人民政府办公厅关于加快农村及偏远地区加油站建设确保成品油市场供应的实施意见》(豫政办〔2016〕157号)和《河南省商务厅关于〈关于加快农村及偏远地区加油站建设确保成品油市场供应的实施意见〉实施细则》(豫商运〔2016〕58号)文件精神及周口市商务局《关于对太康县农村及偏远地区加油站规划调整的回复》文件要求,现将加油站规划公示如下,地

址:1.太康县五里口乡邵楼村东800米X016东侧。2.太康县转楼镇X001与周襄路交叉口西南角。3.太康县芝麻洼乡X001与X018交叉口南100米西侧。4.太康县大许寨镇南街南100米X016西侧。公示期7天,如有异议,请于2025年6月23日前,将有关材料反馈至太康县商务局。联系电话:0394-6813939。

太康县商务局  
2025年6月16日